

我國教育未來的展望

劉真

——為敬祝 孫邦正先生七十大壽作——

壹、以「動」的觀念適應「變」的社會

近代由於「知識爆發」與「科技進步」，社會各方面的變化越來越快。我們在英文的社會科學書籍中，常可看見 dynamic 和 changing 等形容詞彙。因為社會的結構與形態，乃至一般人的價值觀念，都在不斷的迅速變化之中，所以我們也必須以「動」的觀念來適應「變」的社會。

就中國教育而言，教育制度與內容的演變，大體可分為兩大階段。自周秦以迄清末，可稱之為「傳統教育時期」，此一階段雖歷時甚長，但變化甚少，而且所有的變化亦係「漸進的」。由清末廢科舉與學校以至今日，可稱為「新式教育時期」，此一階段雖尚不足百年，但變化甚大，而且頗有一種「突變的」性質。這主要是因為此一階段教育各方面的變革，完全受到外在力量的影響；也可以說，就是我們要摒棄傳統的教育制度，開始採行西方的教育制度。

我們知道，教育本屬整個文化內涵的一部分。近百年來中國教育方面的「突變」，實與早期的

「全盤西化」思想具有密切關係。在西方文化的浪潮不斷衝激之下，我們的教育制度與內容便隨之而有根本的改變。

「變」是人類社會適應客觀環境謀求生存的必然現象，任何國家的教育制度和內容都不會一成不變的。可是，「變」並不等於「發展」和「進步」。古人嘗說：「窮則變，變則通。」「窮則變」是應該的，但「變」的方向必須絕對正確，方能「通」往到預定的目標。否則，如果「盲目的變」或「亂變」，其結果可能阻碍了「發展」和「進步」，甚至誤入歧途而不自覺，使教育本身以及國家民族都受到嚴重的損害。

我國近百年來，從清末變法維新到新文化運動，因為受了「全盤西化」思想的影響，很多人都只特別強調「民主」、「科學」的重要，忽視和否定了中國傳統文化的價值。殊不知「民主」和「科學」固然是促進國家現代化應採的途徑；但「民主」與「科學」並非和我們的傳統文化互不相容或處於完全對立的地位。相反地，中國以倫理為重心的傳統文化正可與以「民主」、「科學」為骨幹的西方文化發揮相輔相成的作用。可惜近百年來，我們一般知識份子乃至社會各階層，由於多少存有一種「崇拜」和「自卑」的心理，遂使我們的教育以及整個的文化，在急謀求新求變的情況下，產生了一種「迷失自我」的病態。也可以說，沒有把握着正確的「變」的方向。

我常以為：對西方外來文化應「擇善而從」，不能「盲目接納」或「全面排斥」。對我國傳統文化應「擇善固執」，不能「妄自唾棄」或「故步自封」。只有這樣，才可使中西文化融會交流，臻於至善。如果以此觀點來談我國教育未來的發展，我便覺得，在一般教育設施、教學方法，尤其科技教

育方面，我們自應以西方之所長，補我國之所短。可是在教育的根本方針方面，我們仍須以基於「人性」的中國傳統的倫理道德為重心，以發展人性為教育的一貫目標。因為人性是不變的，所以此一發展人性的教育目標也應是永遠不變的。換言之，在未來的教育發展中，有些必須不斷的變，但有些亦應該堅持不變。

貳、七十年來我國教育的檢討

我國於清代末年，廢止科舉制度，興辦新式學校，可以說是教育方面的一種「突變」。至於由民國成立以迄今日，七十年來，教育的基本方針，雖無很大的改變，惟以政局一直處於動亂之中，我國教育的發展及成就，與國父和先總統 蔣公的理想，仍有很大的距離。如果加以客觀的檢討，我認為最主要的原因，約有以下幾點：

(一)我國若干年來雖以實施三民主義教育相號召，但在教育實際措施上，不僅未能徹底發揮三民主義的精神，而且往往採取了資本主義國家的辦法。所以先總統 蔣公在「革新教育注意事項」之手令中，曾明白指出：

「目前大學用書之流弊，即在以西方資本主義之觀點，以與我三民主義之觀點，相互混淆，甚至牴牾相反。以這樣食而不化之課本與教育，而欲求建立其三民主義的新中國，豈非南

輶北轍？所以過去教育，對我國家前途，不見其效而多見其害了。」

先總統 蔣公在此所指出者，係以大學用書一端爲例，說明我國過去教育之失敗，乃係由於未能切實辨明三民主義與資本主義之觀點，甚至牴牾相反，南轔北轍。其實吾人倘冷靜檢討，則我國數十年來實施之所謂三民主義教育，無論在政策上或制度上，何嘗不均有資本主義與三民主義相互混淆之色彩。殊不知惟有三民主義始能打倒共產主義，並避免資本主義的流弊，我們過去數十年的教育，既犯了先總統 蔣公所指出的缺點，則三民主義崇高的教育理想自無法實現。

(二)無可諱言地，我國數十年來的教育，無論在制度上或方法上，總是模仿外國者多，自己創新者少。固然「取長補短」，有其必要，但是必須先瞭解別人真正的長處和自己真正的短處。尤其重要者，特別要認清別人的某項長處確實可以補救自己的某項短處。換言之，「取長補短」應該是「對症下藥」，而非病急亂投醫，更不能藥不對症。反之，如果把別人的短處當作長處而盲目模仿；或是把自己的長處當作短處而任意捨棄；或是飢不擇食，或是藥不對症，則所謂「取長補短」，往往反會招致極端不良的後果。惜我國自實施新教育以來，僅襲取了西方教育制度的形式，甚至只學得了他們的缺點，而未能學到他們的優點，國立臺灣大學故校長傅孟真氏，對此曾有嚴厲的批評，如云：

「偏偏中國學生，一學外國，每先學其短處，這也因爲短處容易學。學德國，先學其粗橫。學法國，先學其頹唐。學英國，先學其架子。學美國，先學其花錢。學日本，先學其小氣。」（見傅撰「中國學校制度之批評」一文）

傅氏上面這幾句話，雖不免有點偏激，但我們也不能不承認，這確實是我們數十年來教育上一個主要的病根。

(三)從我們的教育宗旨和政策的文字來看，可以說是相當完美的。但是要貫徹教育宗旨和政策，必須有一套具體可行的計劃。可惜若干年來，我們所訂的計劃，往往未能採取科學的方法和程序（如系統分析之類），以致各項計劃只成爲一種表面文章，甚至被人譏爲「願望的條例」。因此，縱然我們的教育宗旨和政策完全符合三民主義的教育理想，而結果也仍然不免落空了。

(四)任何一種教育政策或措施，必須經過相當時間始能收效。如果不經過其必須的一定時間去實施，縱然具備一切很好的條件（如師資經費等），也無法獲得預期的效果。教育設施之需要「時間」的因素，正如一個人從幼稚期到成年期所必需的成熟的過程一樣。一個初生的嬰兒，即使有豐富的營養、優良的環境，但也決不可能在三、五年的時間內變爲成人。一種教育政策或措施，從開始實施到獲致成效，當然是需要相當時間的。可是回顧數十年來，由於政府人事的變動，很多教育政策或措施常不免有「人去政變」或「人亡政息」的現象。試想最好的政策和措施，如果不能擇善固執或貫徹始終，又怎能收到實效呢？

(五)國父曾昭示我們：教育事業應由政府與人民協力共謀。可是社會上，向來存有「教育國辦」的觀念。一般國民只希望政府多設學校，卻不願以私人財力興辦教育事業。所以有人從國外考察教育回國時，曾很感慨地說：別的國家是全國辦教育，全民辦教育，而我們只是政府辦教育，教育行政人員辦教育。尤其很多人對政府的一切教育設施，批評多而支持少，以致教育事業發展不易，而改革尤

(六) 教育是一種長期的事業，必須在安定的環境中，始能順利發展。過去六十多年以來，國民革命軍北伐之前，軍閥割據，政局動盪，公私立教育事業，幾均無長期計劃可言。民國十六年國民政府奠都南京以後，直到二十六年七月對日抗戰，其間因為有十年穩定的局面，教育事業便呈現一片蓬勃的氣象。以後經過了八年的抗戰與全面的戡亂，國家元氣大傷，教育自受影響。民國三十八年中樞播遷臺灣，三十多年以來，臺、澎、金、馬地區，社會安定，經濟繁榮，所以教育事業能夠有空前的成就。嚴格說來，過去六十多年間，只有四十多年的真正安定的局面。而近三十年來，政府行政權力所及，又僅限於臺、澎、金、馬一隅。這自然使三民主義的教育理想，無由完全實現了。

參、今後我國教育發展的方向

我們對於七十年來的教育加以檢討以後，便應進而研究今後我國教育發展的方向了。為徹底實現三民主義崇高的教育理想，我認為似應特別注意下列各點，並作繼續不斷的努力：

(一) 國父和先總統 蔣公的教育思想，乃是匯集了中國傳統教育精神與西方現代教育理論的精華。今日人類文化由於物質與精神失去平衡，正隱伏着極大的危機。 國父和先總統 蔣公昭示倫理、民主、科學三者為教育實施之準則，並以倫理教育為基礎與中心。我們對於此一訓示，必須篤信不疑，力求貫徹。

(二)現在世界各國無不力求國民教育機會的徹底平等（如實施公費教育與特殊教育等），而未來社會的趨向，教育必將成爲人類畢生的歷程 (Education as Life-long Process)，如充分利用廣播電視等傳播工具，製作教育節目，使每個人自幼至老皆有接受教育的機會。同時教育的場所亦將由學校教室擴大到整個的社會，如開放科學館、博物館、實施推廣教育，以及舉辦所謂空中大學、海上大學等，換言之，在未來的社會中，教育必然成爲全民的、全面的、全生的活動，今後如何使我們的教育能適應未來社會的發展，似應做迎頭趕上的準備。

(三)科學技術不斷發展的結果，人類體力的勞動逐漸由機械來代替。預計在不久的將來，人類的工作將更減少，閒暇將更增多。閒暇固然是文明之母；但亦係罪惡之源。終日勞動的人偶爾得到一點閒暇，必然感到閒暇的可貴；可是如果閒暇太多，不能善於利用閒暇，反易帶來莫大的痛苦或招致傷德敗行的後果。「大學」一書上說：「小人閒居爲不善，無所不至。」「論語」上說：「飽食終日，無所用心，難矣哉。」又說：「羣居終日，言不及義，……難矣哉。」可見一個人如果終日游手好閒，無所事事，便難免發生不良的後果。所以如何在這閒暇逐漸增多的未來社會，使每人能充分利用自己的閒暇接受適當的教育，確實是我們今後教育方面應特別重視的課題。

(四)目前一般學校過於偏重知識技能的傳授，未能指導學生正確認識人生的目的與意義，影響所及，遂使教育僅能培養「有用之人」，而未能培養「幸福之人」，甚至受教育愈多者，煩惱痛苦亦愈大。（因缺乏精神修養，過重功利主義，終日追求物質享受，自永無滿足之時。如北歐各國人民教育水準平均最高，但自殺率亦最高。）實則教育的目的，不僅在使青年受教育之後對社會更有用；而且

在使他們受教育之後自己過得更幸福。因此，我們今後的教育，必須針對目前教育上的病態加以補救，期藉教育對社會與人生更能有所裨益。

(5)任何一項教育政策的實施，對青年與國家均將發生廣大而久遠的影響。故政府在制定一項新的教育政策之前，必須採取昔人所言「發政如發矢」的審慎態度（清唐甄曾言：「發政如發矢，矢發不可復反，政發不可復收」）。最好能從「是否必要」與「是否可能」兩方面着想，務求在理論上站得住，在事實上行得通，以免發生「徒託空言」或「朝令夕改」的現象。

(6)教育一方面固應發展青年的個性，一方面也要配合社會的需要！尤其今天我們爲着要加速國家經濟建設，充實反攻力量，一切教育設施必須基於「整體的」與「久遠的」觀點，確定目標，統籌規劃，以期國家對教育的投資，能收到預期的效果。

(7)今日是世界變化最快的時代，也是分秒必爭的時代。我們的教育制度與教育設施，必須針對此種「變動不居」的社會的需要，不斷謀求革新與進步。萬不可視教育重要而不急要，稍存因循觀望的心理。一定要把握時機，日新又新。

(8)我國教育以促進世界大同爲終極目標，向無狹隘的國家主義思想。第一次世界大戰之發生，即係德、義、日本等國實施軍國主義教育之結果。今後我們爲根除戰爭的根源，打破弱肉強食的觀念，一定要在教育方面，積極鼓吹我國傳統的大同思想，加強國際文化交流與學術合作，以增進各民族間之相互瞭解與友誼。只有實施這種以促進大同爲終極目標的教育，才能實現儒家「爲萬世開太平」的理想。

肆、徹底實施三民主義教育為對中國大陸進行「文化反攻」最有效的途徑

依據中華民國憲法第一條的規定：「中華民國基於三民主義爲民有民治民享之民主共和國。」所以三民主義不僅是中國國民黨一黨的主義，而且是全體中國國民所應共同遵守的建國最高指導準則。在可預見的未來，整個中國必將以三民主義作爲統一的張本。

過去七十年來，我國教育方面雖有若干缺點亟待改進，但基於三民主義的一貫方針，卻是不應改變的。我相信今後我們的政府，一定會繼續以三民主義爲教育發展的指標，在計劃性的自由教育制度之下，作更多更大的努力，以貫徹三民主義的建國理想。

反觀近三十年被中共政權所竊據的大陸匪區，他們的教育則已徹底失敗，昭然若揭。中共總書記胡耀邦於前年三月廿三日「科學技術協會第二次全國代表大會」中，即坦白承認一九六六至一九七六的十年間，教育方面不僅毫無成就，而且完全走了錯誤的道路。僞北京大學校長周培源對此次大會所作的開幕詞，更曾縷述中共竊據大陸期間在科學技術的研究發展等方面施加的重重桎梏與摧殘。特別是「文革」十年間，幾乎把所有的科學家、工程師、名教授全誣指爲「反動權威」、「反革命」、「特務」，成爲他們全面打倒的對象。無怪匪區一位著名的數學家華羅庚也不禁很感慨地說：「科技事業所遭受的無法估量的損失，使大陸和西歐各國相較，在人才方面存在的差距，整整缺少了一代

人！」

中共教育的徹底失敗，他們把責任完全歸咎到林彪和「四人幫」的身上。實則共產制度與極權政治的本身，才是真正導致其教育失敗的主要因素。從前考次基在「論無產階級專政」一文中，即曾預言：「共產黨雖能奪取政權，但卻不能有效治理國家。」證以三十年來中共在大陸所推行的教育政策和一切教育措施，使我們不得不深佩考次基確具先見之明！

我們中國自孔子以來，即以「有教無類」與「因材施教」為教育的基本原則。這與西方國家所倡導的「教育機會均等」和「適應個別差異」的教育理論，若合符節，毫無不同。但在今日中共教育制度之下，教育係為政治而服務，學校取錄學生完全以「階級成分」「政治背景」等為標準，全國青年既無平等的受教育的機會，自難充分發展個人天賦的潛能。這不僅是所有青年的不幸，更屬整個民族的損失。中共所實施的這種統制的教育制度，可以說和我們中國的傳統教育精神以及西方的民主教育思想都是背道而馳的。

目前中共為適應四個現代化的要求，亟思改變教育政策，加速培養科技人才，並派遣學生到外國留學，惟所派之留學生因基礎教育不足，外文根基甚差，出國後大多產生悲觀不滿的情緒，無法安心留學，吸取新知。其中因對共產制度絕望在國外自殺與請求政治庇護者更時有所聞。如留美之盧元偉與留比之莊虹琪事件，即屬舉世皆知的明證。

近來大陸同胞由於不甘共匪暴政的壓迫，同時獲悉我們中央政府在臺、澎、金、馬地區實行三民主義的偉大成就，已經公開向中共匪幫呼籲「政治民主化」「經濟學臺灣」！我們相信在不久的將

來，大陸青年爲爭取自由平等的教育機會，也會高喊「教育學臺灣」的口號！

因爲青年人的眼睛是雪亮的，當大陸的竹幕揭開以後，他們才真正看到，只有在三民主義的教育制度之下，青年人的聰明才智才有充分發展的機會。而大陸青年的覺醒，亦即中共暴政必亡的預兆。所以今後我們必須對過去的教育作一番徹底的檢討，並不斷加以革新，務期我們今後的教育更多進步，更趨完善。使大陸青年都能認識三民主義的教育，確保一種「順乎天理、應乎人情、適乎世界潮流、合乎人羣需要」的教育，而這也正是我們對大陸匪區進行的「文化反攻」最有效的途徑！